

ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЕ БРИГАДЫ В ИСПАНИИ (1936 — 1938 гг.)

Хосе Гарсиа

В условиях мирового экономического кризиса 1929—1933 гг. и обострения общего кризиса капитализма в ряде европейских стран с особой силой обнаружилось стремление наиболее реакционных империалистических кругов установить террористическую фашистскую диктатуру. С приходом к власти гитлеровцев последовали попытки французских фашистов уничтожить парламентский режим, фашистские провокации Дольфуса в Австрии, наступление реакции в Испании, активизация фашистов в Польше, Болгарии и других странах. На борьбу с реакцией спланивались коммунисты и социалисты, республиканцы и демократы — люди различных политических партий и беспартийные, объединенные готовностью преградить дорогу фашизму и новой мировой войне.

Коммунистический Интернационал и коммунистические партии выступили за создание единого антифашистского фронта, добиваясь соглашения о совместных действиях с организациями трудящихся разных политических направлений в заводском, местном, областном, общенациональном и международном масштабе¹.

В Испании наступление фашизма началось в период буржуазно-демократической революции, развернувшейся в стране в 1931 году. Фашизм в Испании угрожал трудящимся уничтожением демократических завоеваний, достигнутых в первые годы республики. Это обусловило особую остроту политической борьбы.

В ходе революции поляризация политических сил в стране обозначалась все более отчетливо. Лагерь реакции объединял крупную буржуазию, помещиков, военщину, клерикалов и кулацкие элементы (главным образом из провинции Наварра). Антифашистский демократический лагерь объединял в своих рядах рабочий класс, подавляющее большинство крестьянства, либеральную интеллигенцию, мелкую и среднюю буржуазию.

Испанская реакция торопилась осуществить свои цели. 18 июля 1936 г. реакционная военщина подняла мятеж против испанского народа и Республики, чтобы установить в стране фашистскую диктатуру. Скоро стало ясно, что дело идет не только о заговоре кучки мятежных генералов против своего народа, но и о заранее подготовленном наступлении международного фашизма против Испанской демократической республики, против демократических сил во всем мире.

15 июля, когда в Испании еще велись последние приготовления к мятежу, в Риме Муссолини уже подписывал приказ об отправке самолетов для испанских мятежников². На этих самолетах генерал Франко начал переброску из Испанского Марокко в Испанию своих ударных сил — марокканских войск и иностранного легиона. Уже в первые недели фашистского мятежа из Неаполя, Генуи и других итальянских городов в

¹ См. Г. Димитров. В борьбе за единый фронт против фашизма и войны. Статьи и речи 1935—1937 гг. Партиздат ЦК ВКП(б), 1937, стр. 20.

² См. «Тридцать лет жизни и борьбы Итальянской коммунистической партии» Сборник статей и документов. М. 1953, стр. 305.

захваченный мятежниками испанский порт Кадикс отправлялись корабли с военными грузами, летчиками и военными инструкторами, прибывали эскадрильи итальянских самолетов.

Под предлогом защиты германских подданных, а на деле для содействия мятежникам, к берегам Испании в первые же дни мятежа были направлены германские линкоры «Адмирал Шеер», «Дейчланд», крейсера «Кельн», «Лейпциг», «Нюрнберг», а также большое количество эсминцев. В Лиссабон для отправки испанским мятежникам прибыли первые партии немецких пулеметов, пушек, самолетов, а также военно-технический персонал немецко-фашистской армии. Тогда же немецкие самолеты вслед за итальянскими начали переброску из Испанского Марокко на Пиренейский полуостров наемных колониальных войск. В конце июля в Андалузии уже находилось свыше 14 тыс. марокканских солдат, без которых мятежники не смогли бы удержаться на юге Испании; за три месяца немецкие и итальянские самолеты перебросили в Испанию свыше 24 тыс. марокканцев, 400 тонн военных материалов и 462 раза бомбили испанские города³.

По мере того, как мятежники встречали все более сильное и организованное сопротивление испанского народа, вооруженная интервенция Германии и Италии принимала все больший размах. В августе 1936 г. в Италии была создана специальная «Комиссия по военным операциям в Испании», призванная руководить отправкой на Пиренейский полуостров людей, оружия и т. п.⁴.

В Берлине также был образован особый штаб «W» для руководства германской интервенцией в Испании⁵. В распоряжение этого штаба были переданы авиационные соединения, части противовоздушной обороны, связи и вспомогательной службы. В сентябре 1936 г. гитлеровское командование вынесло решение об участии в войне в Испании германских регулярных вооруженных сил⁶. В порты, занятые мятежниками, начала прибывать так называемая армия командиров, занимавшаяся подготовкой офицерских кадров танковых и артиллерийских частей, а также эскадрильи авиационного соединения «Легион Кондор»⁷. К началу ноября 1936 г. численность летчиков и специалистов «Легиона Кондор» достигла 7—8 тысяч⁸.

Немного позже в Кадикс в полном составе прибыл итальянский корпус, насчитывавший свыше 50 тыс. солдат и офицеров⁹.

Военно-техническая помощь, оказанная мятежникам одной только фашистской Италией, согласно признаниям самого итальянского правительства, выражалась в следующих цифрах: около 2 тыс. пушек, 10 тыс. автоматов, 240 тыс. винтовок, 324 млн. патронов, 8 млн. снарядов, около 12 тыс. автомашин, 800 тягачей, 700 танков, около 800 самолетов, 17 тыс. тонн бомб, 2 подводные лодки и 4 эсминца¹⁰. Помощь Германии испанским мятежникам в техническом отношении превысила помощь Италии.

Героическая борьба испанского народа против фашистских мятежников и интервентов превратилась не только в войну за свободу и независимость своей родины, но и в великую битву против наступления фашизма

³ См. М. Азнар. Historia militar de la guerra de España. Madrid. 1940, p. 56.

⁴ «Como provocó Mussolini la guerra civil en España». Madrid. 1937. Новые данные см. J. R. Hubbard. How Franco financed his war. «Journal of Modern History». Vol. XXV, № 4, December, 1953; См. также «Вопросы истории», 1956, № 2, стр. 186—187.

⁵ «Документы министерства иностранных дел Германии». Вып. 3. М. 1946, стр. 21.

⁶ А. Норден. Так делаются войны. М. 1951, стр. 70.

⁷ Там же.

⁸ См. К. Bresillach et M. Berdeche. Histoire de la guerre d'Espagne. Paris. 1939, p. 233.

⁹ М. Азнар. Указ. соч., стр. 47.

¹⁰ V. Alba. Histoire des républiques espagnoles. Paris. 1948, p. 347.

в Европе. «Ход развития всех капиталистических стран в ближайшем будущем,— писал Г. Димитров в ноябре 1936 г.,— во многом будет зависеть от исхода борьбы испанского народа с фашистскими насильниками... В победе испанского народа заинтересованы все те, кто не хочет фашистского варварства в своей стране. Его победа — это победа всей международной демократии, победа прогресса и культуры над фашистской реакцией, победа фронта мира над фашистскими поджигателями войны»¹¹. Оказывая героическое сопротивление фашизму, испанский народ в течение почти трех лет сдерживал натиск международной реакции и тем самым задержал фашистскую агрессию против других народов. Всеми миру было ясно, что итало-германская интервенция в Испании — это ступень к развязыванию второй мировой войны и она является «звенком в цепи наступления фашизма на международной арене»¹².

Ромэн Роллан в своем обращении «К мировой совести» писал 20 ноября 1936 г.: «Безумцы те, которые не видят, что кровь их предательской торговли скоро падет на головы их собственных народов и что развязанное ими варварство будет швырять факелами в их собственные города»¹³. И в то время, как на полях Испании агрессоры вели генеральную репетицию к большой войне, правящие круги США, Англии и Франции во имя «спасения мира» провозгласили пресловутую «политику невмешательства» в испанские дела. На деле эта политика лишила Испанскую Республику законных средств самозащиты перед лицом вооруженных до зубов интервентов, а последним позволяла продолжать их черное дело. Но если правители Англии, Франции, США и других капиталистических стран своей политикой невмешательства, по существу, оказывали поддержку фашизму, то демократические силы всех стран поднялись на защиту республиканской Испании.

Героическая борьба испанского народа нашла горячий отклик в сердцах трудящихся всего мира. Во главе движения солидарности с испанским народом шли народы Советского Союза. Телеграмма И. В. Сталина генеральному секретарю Коммунистической партии Испании Хосе Диасу, в которой освободительная борьба испанского народа определялась как «общее дело всего передового и прогрессивного человечества»¹⁴, прозвучала мощным призывом народов Советского Союза ко всем прогрессивным силам мира встать на защиту Испанской Республики. «Вокруг республиканской Испании,— говорил Д. З. Мануильский в докладе на XVII съезде ВКП(б),— создалось широкое массовое движение солидарности, охватывающее почти все страны мира. Это самое мощное движение солидарности трудящихся со времени империалистической интервенции против Страны Советов»¹⁵.

По всему миру прокатилась волна массовых демонстраций, митингов, собраний в знак солидарности с испанским народом. Трудящиеся требовали от своих правительств оказания республиканской Испании действительной помощи и отказа от политики невмешательства. Большую поддержку Испанской Республике оказала Мексика, возглавленная ее тогдашним президентом генералом Ласаро Карденас-и-дель Рио — искренним другом испанского народа. Солидарность с испанским народом принимала самые разнообразные формы. Во многих странах проводились сборы денег, посылка продовольствия, медикаментов, санитарных отрядов и т. д.¹⁶. Наиболее ярким проявлением солидарности с мужествен-

¹¹ Г. Димитров. Указ. соч., стр. 140—141.

¹² Там же, стр. 142.

¹³ «L'Humanité», 20 ноября 1936 года.

¹⁴ «Правда», 16 октября 1936 года.

¹⁵ «XVIII съезд ВКП(б). 10—21 марта 1939 года. Стенографический отчет». Госполитиздат. 1939, стр. 53.

¹⁶ См. сборники: «Народы СССР испанскому народу». М. 1937; «СССР и фашистская агрессия в Испании». М. 1937; «Дело Испании не частное дело испанцев». М. 1937.

ным испанским народом явилась организация славных интернациональных бригад, вписавших в историю международного антифашистского движения одну из самых прекрасных страниц.

Деятельность этих бригад освещается в ряде книг, документов и воспоминаний, однако достаточно полного отражения история интернациональных бригад в Испании до сих пор не нашла. Одной из причин этого является отсутствие в распоряжении историков архивных документов. В настоящее время предпринимаются попытки разыскать материалы исторической секции штаба интернациональных бригад в Испании, которая была создана в Альбасете в 1937 году. В журнале «Zeitschrift für Geschichtswissenschaft» (№ 3, 1956 г.) опубликована статья немецкого историка А. Шрайнера¹⁷, бывшего сотрудника исторической секции штаба интернациональных бригад, в которой приводятся документы о работе этой исторической секции. Они показывают, какая большая и кропотливая работа проводилась секцией по сбору материалов о деятельности интернациональных бригад. Следует надеяться, что, когда эти документы будут обнаружены, историки получат возможность написать более полную историю интернациональных бригад.



Антифашисты 54 государств мира легально и тайно спешили в Испанию, чтобы принять вызов, брошенный фашизмом. Это были люди самых различных политических убеждений и религиозных верований, различного социального положения и партийной принадлежности — социалисты и коммунисты, члены католических партий и беспартийные рабочие и служащие, крестьяне и люди свободных профессий. Руководящую роль среди них играли коммунисты. Они являлись главными организаторами интернациональных бригад. Активное участие в создании интернациональных бригад принимали и широкие круги демократической общественности, организации социалистических партий, а также республиканских, католических и других партий, стоявших на антифашистских позициях.

Огромную помощь в организации движения солидарности трудящихся с испанским народом и, в частности, в создании интернациональных бригад оказал Коммунистический Интернационал. «Нет сейчас более высокого долга, — писал в январе 1937 г. генеральный секретарь Исполнительного Комитета Коммунистического Интернационала Г. Димитров, — для международного пролетариата, для народных масс всех стран, для всех честных элементов человечества, как всемерное усиление помощи испанскому народу в целях обеспечения его победы»¹⁸. Необходимо отметить, что, несмотря на исключительное значение единства действий рабочего класса в борьбе с фашизмом, лидеры международной социал-демократии систематически отклоняли предложения коммунистических партий и Коммунистического Интернационала о совместных организованных действиях в защиту испанского народа. Одновременно эти лидеры всячески стремились подавить инициативу тех организаций II Интернационала, которые выступали за единство действий с коммунистами против фашизма. Это тормозило оказание столь необходимой помощи испанскому народу, и все же тысячи антифашистских добровольцев разных политических направлений стекались в Испанию: их объединяло общее чувство ненависти к фашизму.

«Я отправился в Испанию с двадцатью англичанами, — писал антифашист Джон Соммерфильд, — и мы записались добровольцами в первый отряд Интернациональной бригады... Среди нас были три шахтера из

¹⁷ Albert Schreiner. Zwei Dokumente über die Historische Sektion im Stab der Internationalen Brigaden in Albacete. «Zeitschrift für Geschichtswissenschaft». Heft 3. 1956. S. 587—594.

¹⁸ Г. Димитров. Указ. соч., стр. 153

Файфшайра, эдинбургский металлист, два кэмбриджских студента, железнодорожный служащий, несколько бывших солдат, актер, два сельскохозяйственных рабочих, поэт... Самые обыкновенные люди из разных слоев общества»¹⁹.

Фашистская пропаганда стремилась доказать, что в Испании против фашизма боролся лишь «международный коммунизм». Но в действительности в интернациональных бригадах объединились люди различных политических направлений, ради совместной защиты демократии и мира от фашистской опасности отодвинувшие на второй план свои разногласия. Тогдашний посол США в республиканской Испании К. Бауэр, отмечая, что в интернациональных бригадах, несомненно, были и коммунисты, подчеркивает, что подавляющее большинство бойцов интернациональных бригад были «просто антифашистами»²⁰. Например, первым шведом в составе интернациональных бригад был студент-богослов У. Мёрлинг²¹.

Добираться в Испанию было необычайно трудно. Антифашисты всех капиталистических стран направлялись в Испанию против воли своих правительств. Они навлекали этим на себя и на свои семьи репрессии. Многие добровольцы из Польши, Чехословакии, Болгарии, Югославии и других стран Восточной Европы должны были проезжать через Германию и Италию, подвергая себя постоянной опасности. Многие из них переходили границы без паспортов и виз, ехали в товарных поездах, в ящиках под вагонами, в трюмах пароходов, шли пешком по ночам, скрываясь от полиции.

На французской границе, через которую в Испанию шел главный поток добровольцев, за ними охотилась пограничная охрана. Приходилось идти глухими ущельями, через самые трудные перевалы скалистых Пиренейских гор, применять всевозможные уловки, чтобы попасть в Испанию. Большую помощь антифашистам при переходе через франко-испанскую границу оказывали демократические силы Франции во главе с коммунистической партией. Но даже перевалив через Пиренеи, многим антифашистским добровольцам пришлось столкнуться с немалыми препятствиями, которые чинили им отдельные руководители испанского анархизма, контролировавшие значительную часть каталонско-французской границы. Один из лидеров испанских анархистов, Сантильян, пишет: «Мы (то есть анархистское руководство.— Х. Г.) стояли против создания интернациональных бригад и дали распоряжение нашей пограничной охране, чтобы она преградила путь в Испанию иностранным добровольцам. Мы задержали на франко-испанской границе более тысячи добровольцев, которые, будучи возвращены назад, отплывали из Франции в испанские порты, находившиеся под властью республиканского правительства»²². Однако следует отметить, что если некоторые анархистские руководители чинили всевозможные препятствия в организации интернациональных бригад, то широкие массы рядовых анархистов, а также такие руководители анархистов, как Дуррути и другие, искренне приветствовали прибытие в Испанию интернациональных добровольцев. С огромной радостью, чувством благодарности и любви встречали широкие массы испанского народа иностранных добровольцев. Чешский доброволец в письме к своим друзьям писал: «На каждой станции нас приветствовали огромные толпы, кричавшие: «Да здравствует народный фронт!»... Очень удивляли меня плакавшие старухи. По ком? Ведь мы для них совсем посторонние, чужестранцы. В одном городе на станцию явился оркестр. Он играл, когда мэру вручал нам знамя»²³.

¹⁹ «Интернациональная бригада». Сборник. М. 1937, стр. 43.

²⁰ См. Claude G. Bowers. My mission to Spain. New York. 1954, p. 316.

²¹ См. статью И. Такмана в шведском журнале «Clarté», 1956, № 2, S. 2.

²² Цит. по М. D. Benavides. Guerra y Revolución en Cataluña. Mexico. 1946, p. 316.

²³ «Интернациональная бригада», стр. 128.

Точных данных о количестве иностранных добровольцев, боровшихся в Испании на стороне Республики, нет.

У. Фостер в книге «История Коммунистической партии США» предполагает, что общая численность иностранных добровольцев доходила до 30 тысяч²⁴. Немецкий писатель А. Кантарович в книге «Испанский дневник» приводит цифру 18 тысяч²⁵. Итальянец Ф. Нитти, сражавшийся в интернациональных бригадах, пишет, что к моменту выхода интернациональных добровольцев из Испании осенью 1938 г. их число доходило до 20 тысяч²⁶. В болгарском издании «За свободную Испанию» приводится внушительная цифра — 50 тыс. добровольцев²⁷.

По нашим подсчетам, боевой состав интернациональных бригад достигал 20—25 тыс. человек. Известно, например, что количество итальянцев, сражавшихся на стороне Республики, составило в общей сложности 3 354 человека²⁸, американцев было около 3 тыс.²⁹, канадцев — 1 300, англичан — 2 тыс.³⁰, немцев — 3 тыс., австрийцев — более 2 тысяч³¹. Из Мексики, Кубы, Аргентины и других стран Латинской Америки прибыло свыше 500 человек. В январе 1937 г. в рядах интернациональных бригад насчитывалось около 500 югославов, и их число все время увеличивалось. Из Болгарии прибыло в Испанию свыше 500 антифашистов³². Сотни и тысячи бойцов интернациональных бригад составляли поляки, чехи, венгры, румыны, бельгийцы, шведы, датчане, швейцарцы и представители других народов.

По своей численности интернациональные бригады представляли собой по отношению к общему количеству вооруженных сил Республики³³ лишь незначительную часть, которая, естественно, не могла сыграть решающую роль в военных операциях, как это пытались доказать фашистская пропаганда и реакционная печать.

Первые интернациональные отряды возникли сразу же после начала фашистского мятежа. Они были созданы из представителей пролетарских спортивных организаций, приехавших в июле 1936 г. в Барселону, где должна была происходить международная спартакиада. Множество молодых спортсменов-иностранцев вместе с каталонскими рабочими вышло 18 июля на улицы Барселоны для подавления фашистского мятежа. В августе, когда каталонцы предприняли вооруженную экспедицию для освобождения острова Майорка, среди участвовавших в экспедиции отрядов была «центурия» иностранных спортсменов-антифашистов³⁴.

В начальный период войны возникли и небольшие отряды проживавших в Испании и во Франции политических эмигрантов-антифашистов (главным образом из Германии и Италии). Так, в августе 1936 г. в осаде Уэски участвовал небольшой отряд антифашистов разных национальностей, названный «центурией имени Э. Тельмана». На фронтах уже тогда сражалась «колонна Росселли», насчитывавшая около 500 итальянцев. Немного позже был организован еще один отряд иностранных добровольцев, состоявший в основном из итальянцев и носивший название «центурии имени Гастоне Соцци». В первых числах сентября этот отряд проявил исключительную храбрость при обороне Талаверы против хорошо воору-

²⁴ W. Foster. History of the Communist Party of the United States. New York. 1952, p. 371.

²⁵ A. Kantarowicz. Spanisches Tagebuch. Berlin. 1951, p. 14.

²⁶ F. F. Nitti. Il maggiore e un rosso. Milano — Roma. 1953, p. 211.

²⁷ «За свободна Испания». София. 1949, стр. 94.

²⁸ «Тридцать лет жизни и борьбы Итальянской коммунистической партии», стр. 307.

²⁹ W. Foster. Указ. соч., стр. 371.

³⁰ W. Rust. Britains in Spain. London. 1939, p. 6.

³¹ F. Honner. Die Internationalen Brigaden und das 12. Februar Bataillon. «Weg und Ziel», 1955, № 6, S. 450.

³² «За свободна Испания», стр. 95.

³³ К середине 1937 г. армия Республики составляла свыше полумиллиона бойцов.

³⁴ M. D. Vepavides. Указ. соч., стр. 320.

женных и обученных марокканских частей. В первые недели борьбы иностранные добровольцы сражались и на севере Испании, где они отстаивали подступы к гор. Ируну от фашистских войск генерала Мола.

Эти интернациональные отряды, образовавшиеся в первые два — три месяца войны, — зародыши будущей интернациональных бригад — не представляли собой крупной военной силы. Но их создание имело большое морально-политическое значение. Подавая пример высокой организованности, военной дисциплины, руководствуясь в боевых действиях правилами военной тактики, они оказывали благотворное влияние на рождающуюся из батальонов народной милиции народно-республиканскую армию.

Республика переживала тяжелые дни. В результате военно-фашистского мятежа она оказалась почти без регулярной армии и офицерских кадров. Между тем мятежники развертывали наступательные действия. Несмотря на упорное сопротивление народной милиции, в середине августа южной и северной группировкам мятежников удалось соединиться в районе провинции Бадахос. В начале сентября 1936 г. пал Ирун, вследствие чего северная территория Республики лишилась связи с Францией. Одновременно войска мятежников подступали к Мадриду. 10 октября правительство Народного фронта издало декрет об образовании Народной армии и превращении народной милиции в регулярную армию. Коммунистическая партия Испании приветствовала это решение и приложила много усилий к проведению этого декрета в жизнь.

По мере прибытия в Испанию иностранных добровольцев центурии стали вырастать в батальоны. Центурия имени Тельмана превратилась в батальон Тельмана. Французская центурия «Парижская Коммуна», организованная 20 сентября, превратилась в октябре в батальон, носивший то же наименование³⁵. Организовался первый польский батальон имени Я. Домбровского, героя Парижской Коммуны.

В октябре по прибытии новых групп итальянских антифашистов был создан батальон имени Гарибальди. Решение о его формировании было принято в Париже 27 октября представителями республиканской, социалистической и коммунистической партий Италии³⁶. Это решение явилось важным шагом на пути укрепления единства антифашистских сил Италии. Бок о бок в одном батальоне сражались против фашизма итальянские социалисты и коммунисты, католики и республиканцы. «На том поле сражений, — писал впоследствии П. Тольятти, — мы познали наших друзей и врагов, познали опасности и задачи, общие всем искренним демократам; на том поле сражений возникло антифашистское единство как реальность и конкретная школа войны и политики, школа для народов, для классов, для партии, для дальновидных государственных деятелей»³⁷.

Организационным центром интернациональных бригад стал гор. Альбасете. В октябре, когда мятежники готовились к решающему наступлению на Мадрид, в Альбасете заканчивалось формирование первых двух интернациональных бригад — XI и XII.

XI интернациональная бригада под командованием немецкого коммуниста генерала Клебера (Штерна) объединяла французский батальон «Парижская Коммуна», польский батальон имени Я. Домбровского и немецкий батальон. Численность бригады составляла около 2 тыс. человек³⁸. Немецкий батальон состоял из двух пехотных рот, в которых имелось по одному фламандскому и одному испанскому взводу и одной пулеметной роте. Батальон был назван именем немецкого коммуниста Эдгара Андре, казненного фашистами в Гамбурге 6 ноября 1936 г., когда XI интернацио-

³⁵ S. Tery. *Front de la liberte*. Paris. 1938, p. 216.

³⁶ См. R. Pacciar di. *Il bataglione Garibaldi*. Roma. 1945, p. 41—42.

³⁷ Цит. по М. и М. Феррари. *Беседа с Тольятти*. М. 1954, стр. 198—199.

³⁸ Д. Кокс. *Оборона Мадрида*. М. 1937, стр. 68.

нальная бригада готовилась к отправке на мадридский фронт³⁹. 6 ноября, в самые тяжелые дни обороны Мадрида, части XI бригады, сопровождаемые горячими приветствиями народа, прошли по улицам столицы Испании и направились на фронт у реки Мансанарес и Каса-дель-Кампо.

Несколькими днями позже в Мадрид прибыла XII интернациональная бригада под командованием венгерского писателя антифашиста Пауля Лукача (Матэ Залка). Эта бригада состояла из немецкого батальона имени Э. Тельмана, франко-бельгийского батальона имени Г. Димитрова и итальянского батальона имени Гарибальди. Численность этой бригады достигала 1 500 человек⁴⁰. Она была направлена на важный и трудный участок обороны Мадрида — Университетский городок.

Тем временем в Альбасете формировались новые интернациональные бригады. Из поляков, а также белорусов и украинцев — граждан Польши, испанцев и антифашистов других национальностей создается батальон имени Палафюкса — героя освободительной войны испанского народа против наполеоновской армии в 1808 году. Создаются батальон имени А. Мицкевича, украинская рота имени Т. Шевченко, еврейская рота имени Н. Ботвина — мужественного рабочего-комсомольца, расстрелянного в 1925 г. польской реакцией. Из польских добровольцев образуется батарея имени Гловацкого и Ерублевского — борцов за свободу Польши в XIX веке⁴¹.

Венгры образовали батальон имени М. Ракоши. Из болгар, сербов, словенцев и антифашистов других южнославянских национальностей, составлявших роту в батальоне имени Я. Домбровского, формируется самостоятельный батальон имени Дьяковича. Новые пополнения позволили превратить польский батальон имени Я. Домбровского в XIII интернациональную бригаду. На своем боевом знамени бригада имени Я. Домбровского написала слова «За нашу и вашу свободу!»⁴². Во главе бригады стоял генерал Вальтер (Сверчевский). В результате притока французских и бельгийских добровольцев, пополнивших батальоны «Парижская Коммуна», имени А. Барбюса и другие части с преобладанием французов и бельгийцев, осенью 1936 г. стало возможным создание еще одной интернациональной бригады — XIV.

Одновременно шел процесс превращения итальянского батальона имени Гарибальди в бригаду. Первоначально этот батальон, созданный в октябре 1936 г., насчитывал около 520 человек и состоял из четырех рот, носивших имена итальянских антифашистов Соцци, Анджелони, Де Базис, Де Роза⁴³. В начале ноября в батальон влились бойцы центурии «Гастоне Соцци». В декабре 1936 г. к батальону имени Гарибальди присоединились 300 итальянских добровольцев под командованием Гуидо Пичелли. В апреле 1937 г. итальянцы, сражавшиеся в батальоне имени Димитрова XV бригады и в XIV бригаде, также присоединились к батальону имени Гарибальди. В это же время к гарибальдийцам присоединилась часть итальянцев из «группы Маттеотти», организованной в январе 1937 г. и действовавшей на Арагонском фронте в одной из колонн испанских анархистов⁴⁴. В конце апреля 1937 г. батальон имени Гарибальди был полностью сформирован в XII интернациональную бригаду, или, как обычно ее называли, «бригаду Гарибальди».

Австрийский батальон вместе с немецкими батальонами имени Э. Тельмана и Э. Андре составил основное ядро XI бригады. Австрийский батальон был создан по инициативе ЦК Коммунистической партии Австрии. Для выполнения этой задачи в мае 1937 г. в Испанию был направ-

³⁹ «Las brigadas internacionales». Madrid, 1937, p. 7.

⁴⁰ Д. Кокс. Указ. соч., стр. 68.

⁴¹ См. «Коммунистический интернационал». 1938, № 11, стр. 80.

⁴² «Polacy w walce o wolność ludu hiszpańskiego». «Listy i reportaże ochotników polskich w Hiszpanji». Moskwa, 1937, str. 48.

⁴³ R. Pacciardi. Указ. соч., стр. 60.

⁴⁴ М. Монтаньяна. Воспоминания туринского рабочего. М. 1951, стр. 350—351.

лен коммунист Ф. Хоннер. На фронте под Гвадалахарой Ф. Хоннер вместе с несколькими сотнями австрийцев обсудил план создания австрийского батальона. Было решено присвоить ему имя «12 февраля» — в память восстания австрийских рабочих в 1934 году. Боевым крещением батальона явились июльские бои под Брунете⁴⁵.

В конце 1936 и начале 1937 г. завершилось формирование XV интернациональной бригады, образованной из антифашистов, сражавшихся в американском батальоне имени Линкольна Вашингтона, канадском батальоне имени Мекензи-Папино и британском батальоне.

Большую помощь в деле образования американского и английского батальонов в Испании оказали У. Фостер и Г. Поллит. «Мы с гордостью заявляем сегодня, — говорил Г. Поллит на митинге в Лондоне 13 января 1937 г., — что 750 молодых людей из нашей страны составляют теперь английский батальон интернациональной бригады, и мы обязуемся в течение ближайших двух — трех дней довести это число до тысячи»⁴⁶.

Таким образом, было образовано пять интернациональных бригад, состав которых определялся следующим образом: XI интернациональная бригада состояла в основном из немцев и австрийцев, XII — из итальянцев, XIII — из поляков, югославов, венгров, болгар, XIV — из французов и бельгийцев и XV — из антифашистов Великобритании, США, Канады и стран Латинской Америки.

Большие национальные группы составляли внутри бригад отдельные батальоны, а более мелкие — роты, взводы, батареи и т. д. Такое построение отвечало задачам укрепления боеспособности, внутренней организации, связи и взаимодействия. Оно также диктовалось стремлением закрепить славные революционные традиции каждой нации.

Необходимо отметить, что с конца ноября 1936 г. интернациональные бригады стали пополняться испанскими бойцами. В ходе тяжелых боев пополнение интернациональных бригад испанцами значительно возросло, и к концу 1937 г. удельный вес иностранных добровольцев в этих бригадах составлял 25%⁴⁷.

Ярким примером объединения под одним боевым знаменем антифашистов различных национальностей явился славный интернациональный батальон имени Чапаева, в рядах которого сражались представители 21 национальности. Среди его бойцов были немцы, поляки, испанцы, австрийцы, швейцарцы, евреи, голландцы, чехи, венгры, югославы, шведы, датчане, французы, норвежцы, итальянцы, люксембуржцы, украинцы, бельгийцы, греки, бразильцы.

По социальной принадлежности в батальон входили: промышленные рабочие — 231, сельскохозяйственные рабочие — 68, моряки — 36, чиновники — 7, крестьяне — 13, служащие — 19, работники умственного труда — 8, ремесленники — 7⁴⁸.

Батальон имени Чапаева сражался на труднейших участках: под Теруэлем и у Малаги, в горах Сиерра-Невады, на Гренадском фронте, под Пособланко и Брунете. Это были жестокие и трудные бои, которыми наполнена вся история испанской республиканской армии.



Боевым крещением первых интернациональных бригад — XI и XII — явилась героическая оборона Мадрида. Общее наступление мятежников на Мадрид началось, как известно, в середине октября и развивалось с возрастающей силой. К 7 ноября мятежники заняли пригороды Мадрида — Карабанчель Альто, Вильяверде, Серро де лос Анхелес — и подошли к

⁴⁵ Ф. Хоннер. Указ. соч., стр. 451.

⁴⁶ Г. Поллит. Памяти английских товарищей, погибших в Испании. «Коммунистический Интернационал». 1937, № 1, стр. 83—84.

⁴⁷ См. «Коммунистический Интернационал». 1939, № 1, стр. 79.

⁴⁸ См. «Чапаев — батальон двадцати одной национальности». М. 1939, стр. 7.

воротам города. Бои шли в Университетском городке, в Каса-дель-Кампо, в окрестностях Мадрида. В эти трудные дни в Мадрид прибыли интернациональные бригады, сразу отправившиеся на передовые линии. Население Мадрида встретило интернациональных добровольцев с энтузиазмом и восторгом. «Гром приветствий раздавался на переполненных улицах, — писал английский публицист Ф. Питкери, — и в ответ неслись возгласы на всех языках Европы»⁴⁹. 8 ноября 1936 г. XI бригада выдержала атаку за атакой марокканских войск и иностранного легиона, пытавшихся ворваться в Мадрид в секторе Каса-дель-Кампо. На бойцов бригады обрушились артиллерия, итальянские танки и немецкая авиация. Но бойцы не отступали ни на шаг. Отражая непрерывный натиск врага, они в отдельных местах переходили в контратаки. Прорваться к Мадриду со стороны Каса-дель-Кампо фашистам не удалось. Один из бойцов батальона имени Э. Тельмана, вспоминая о борьбе под Мадридом, писал: «На левом фланге находились испанские части. Правый фланг занимал батальон Гарибальди. Рядом с батальоном Гарибальди была одна французская рота. Стреляли из мексиканских и русских винтовок, действовали русские пулеметы»⁵⁰.

12 ноября на Мадридский фронт прибыла XII интернациональная бригада, проявившая высокие боевые качества при героическом штурме Серро де лос Анхелес. XI и XII бригады совместно с лучшими частями знаменитого испанского Пятого полка, организованного коммунистической партией, участвовали в контрнаступлении республиканцев к северо-западу и юго-востоку от Мадрида, целью которого было окружение неприятельских войск, вклинившихся в самые окрестности Мадрида. О кровопролитных боях интернациональных бригад под Мадридом свидетельствуют понесенные ими потери. За один месяц боев XI бригада потеряла ранеными и убитыми 900 человек, а XII бригада за то же время уменьшилась с 1 500 до 800 человек⁵¹. Известный советский публицист М. Кольцов, в качестве корреспондента газеты «Правда» находившийся в те дни в гуще событий обороны Мадрида, писал об изнурительных боях, выдержанных XI и XII интернациональными бригадами: «Обе бригады непрерывно дрались больше месяца — с момента своего прихода в Мадрид. Бойцы не спали ни одной ночи под крышей. Они потеряли почти сорок процентов своего состава. Те, что уцелели, покрылись корой грязи; на пальцах — мозоли от ружейных затворов. Обувь стопталась, обмундирование изодрано, лица заострились, губы запеклись»⁵².

В эти же дни вступили в бой XIII и XIV бригады. Первая из них начала свой боевой путь 27 декабря 1936 г. на Теруэльском фронте⁵³, вторая сражалась на Южном фронте, под Кордовой.

Исключительно большую роль сыграли интернациональные бригады в боях на реке Харама, развернувшихся в феврале 1937 года. Мятежники и интервенты предприняли здесь одну из своих многих отчаянных попыток ворваться в Мадрид. В этих боях силы мятежников и интервентов в три раза превосходили силы республиканцев, и тем не менее фашистам не удалось добиться ощутимых результатов⁵⁴. Плечом к плечу с испанскими частями здесь сражались четыре интернациональные бригады — XI, XII, XIV и только что сформированная XV англо-американская бригада. В то же время XIII интернациональная бригада героически сражалась на Южном фронте, под Малагой, против итальянского экспедиционного корпуса.

В марте 1937 г. две интернациональные бригады — XI и XII — вме-

⁴⁹ «Интернациональная бригада», стр. 35.

⁵⁰ «El Libro Negro del Terror Naci en Europa». Mexico. 1943, p. 101.

⁵¹ Д. Кокс. Указ. соч., стр. 68.

⁵² М. Кольцов. Испанский дневник. «Новый мир». 1938, № 5, стр. 32.

⁵³ См. «Чапаев — батальон двадцати одной национальности», стр. 293.

⁵⁴ E. Lister. La defensa de Madrid-Batalla de Unidad. 1945. p. 12.

сте с испанскими частями сдерживали мощное наступление итальянского корпуса в районе Гвадалахары, а затем нанесли неожиданный контрудар и помогли республиканским войскам разгромить фашистские итальянские войска на этом участке фронта⁵⁵. Лицом к лицу в этих боях встретились итальянские антифашисты из батальона имени Гарибальди и фашисты из итальянского экспедиционного корпуса.

Гарибальдийцы показали невиданный героизм и отвагу. Вот как описывает Луиджи Лонго, исполнявший тогда обязанности генерального политического комиссара интернациональных бригад, атаку батальона имени Гарибальди: «Наши гарибальдийцы показали исключительные образцы героизма и храбрости в борьбе за Каса Ибарра... наши добровольцы после трехкратного бешеного натиска взяли приступом старинный замок Ибарра. Они изрешетили его пулями. Два часа длился кровопролитный рукопашный бой. При помощи ручных гранат и штыков гарибальдийцы отвоевывали территорию сильно укрепленного замка шаг за шагом»⁵⁶.

Разгром интервентов под Гвадалахарой явился блестящей победой молодой, рождавшейся в боях республиканской Народной армии. Интернациональные бригады внесли в это дело свой неопределимый вклад.

В начале апреля 1937 г. XIII бригада на фронте Пособланко смелым контрнаступлением освободила большую территорию, включая Пеньярройа и Фуэнте Овехуна. В июле 1937 г. все пять интернациональных бригад принимали участие в крупном наступлении республиканской армии под городом Брунете, главной целью которого было оказание помощи Северному республиканскому фронту, находившемуся в тяжелом положении. Интернациональные бригады входили тогда в состав 5-го и 18-го республиканских корпусов и занимали авангардные позиции на протяжении всего наступления. Прорвав линию фронта, интернациональные бригады и испанские батальоны в первый же день боев освободили Брунете и вклинились в оборону противника на глубину 14—15 километров. 10 июля был освобожден Вильянуэва-дель-Пардильо, а 11 июля — Вильяфранкель-Кастильо⁵⁷.

Интернациональные бригады и испанские части перешли реку Гвадальрама и укрепились на ее восточном берегу. Успех республиканской армии вызвал сильное беспокойство мятежников и интервентов. Фашисты были вынуждены начать переброску сил на Центральный фронт с севера, где они вели подготовку к наступлению на Сантандер. Северный фронт получил некоторую передышку. Цель, поставленная наступлением под Брунете, была достигнута. Боевой путь интернациональных бригад проходил по самым трудным участкам республиканского фронта, где их помощь была больше всего нужна.

После тяжелых боев под Брунете интернациональные бригады спешно перебрасываются на Арагонский фронт, где шла подготовка к новому наступлению республиканской армии в направлении Сарагосы. Вдоль правого берега реки Эбро завязались жестокие бои. XIII бригада имени Домбровского стремительным ударом прорвала линию обороны противника и подошла на расстояние 10 км от Сарагосы. Южнее другие интернациональные бригады приняли участие в окружении гор. Кинто, освобождении гор. Кодо, а затем в окончательном подавлении сопротивления сильного военного гарнизона мятежников в гор. Бельчите. Упорные бои на Арагонском фронте, начатые 22 августа, длились больше месяца.

Луиджи Лонго, выступая в Мадриде после боя на Арагонском фронте, говорил: «В атаке на Кинто, во время героической защиты и контратаки на Медиана, во время занятия Бельчите наши бригады вместе с испанскими бригадами покрыли себя славой. А что же сказать о му-

⁵⁵ См. П. И. Самойлов. Гвадалахара. М. 1940.

⁵⁶ См. «Поражение фашистских интервентов под Гвадалахарой». Материалы собрал и перевел Б. Майзель. М. 1937, стр. 29.

⁵⁷ См. М. Азпаг. Указ. соч., стр. 133.

жественных польских батальонах, которые одни прорвались сквозь ряды врагов, неожиданно остановили и уничтожили значительные силы фашистов, поспешно прибыв для поддержки заколебавшихся рядов! Польские батальоны подошли под самую Сарагосу. Это была настоящая Одиссея, преисполненная вдохновенного героизма, выдержки и твердости, инициативы и активности»⁵⁸.

Одной из самых тяжелых и изнурительных операций, в которой участвовали интернациональные бригады, были бои, развернувшиеся в марте 1938 г. на Арагонском фронте вдоль реки Эбро до Средиземного моря. Планы мятежников состояли в том, чтобы прорваться к Средиземному морю и расчленив территорию Республики на две части. Прекрасно оснащенной армии фашистов противостояла здесь плохо вооруженная республиканская армия. Это были в основном те силы, которые сдерживали бешеные атаки врага у Теруэля с декабря 1937 г., когда город был освобожден республиканской армией, до февраля 1938 г., когда Теруэль снова перешел в руки фашистов. Республиканские части были изнурены и обескровлены. На помощь им были посланы интернациональные бригады, находившиеся в резерве. Несмотря на все трудности, интернациональные бригады и испанские дивизии под командованием коммуниста Листера оказали врагу упорное сопротивление. Особенно ожесточенные бои развернулись к середине марта в секторе Каспе — Алканис — Монтальбан, который обороняли в основном интернациональные бригады. Мятежники на протяжении нескольких дней не смогли сделать ни одного шага вперед. Бойцы интернациональных бригад сражались дни и ночи без перерыва. На поле боя, сопотыляясь до последней капли крови, остались сотни бойцов. За один день кровопролитных боев потери только одного Британского батальона дошли до 150 человек убитыми и ранеными⁵⁹. Бригады отступили только после того, как исчезла последняя возможность к сопротивлению.

Последней операцией, в которой принимали широкое участие интернациональные бригады, явилась битва на реке Эбро, начавшаяся в июле 1938 года⁶⁰. Это была самая крупная битва на протяжении почти трех лет борьбы испанского народа. В ней участвовали совместно с интернациональными бригадами лучшие испанские республиканские части под командованием Листера и Модесто. Главной целью республиканцев было парализовать наступательные действия интервентов и мятежников в направлении Валенсии, рассчитанные на захват всего побережья Средиземного моря от Кастельона — Валенсии до Аликанте.

Республиканское наступление началось ночью 25 июля смелым переходом реки Эбро в нескольких местах между Мекиненсой и Ампостой. На правом берегу Эбро образовался мощный плацдарм республиканской армии. Бои длились почти четыре месяца. Мятежникам и интервентам был нанесен ощутимый урон: за время боев они потеряли свыше 80 тыс. человек, 200 самолетов и много вооружения⁶¹. «Наступление и сопротивление на Эбро, — говорил Хосе Диас, — является блестящей победой республики, которая расстроила все планы врага»⁶².

Бои на реке Эбро увенчали героический боевой путь интернациональных бригад. Везде, где бы ни были интернациональные бригады, они представляли собой пример высокой организованности, дисциплинированности и прекрасных боевых качеств. Это был замечательный образец регулярной народной армии. «Интербригады, — пишет Александр Родимцев,

⁵⁸ «Славный путь интернациональной бригады имени Домбровского». «Коммунистический Интернационал». 1938, № 11, стр. 81.

⁵⁹ W. Rust. Указ. соч., стр. 155.

⁶⁰ Бойцы бригад сражались еще в Каталонии в январе — феврале 1939 года. Но это уже были отдельные группы иностранных антифашистов, еще оставшиеся в Испании (см. «Война и рабочий класс». 1943, № 8).

⁶¹ «Frente Rojo», 28 ноября 1938 года.

⁶² J. Diaz. Tres años de lucha. Toulouse. 1947, p. 665.

дважды Герой Советского Союза, участник боев в Испании, — блестяще показавшие себя в ноябре, стали серьезной боевой силой — могучим оружием Республики»⁶³.

Командный состав интернациональных бригад, в большинстве своем прошедший школу первой мировой войны, обеспечил в бригадах строгую военную дисциплину, единоначалие и безоговорочное подчинение общему командованию. Для бригад были характерны образцовая работа штабов, четкость разработки и передачи приказов и заданий, хорошая организация тыловых служб, умелое строительство командных и наблюдательных пунктов. Бригады уделяли исключительное внимание военным занятиям, используя для этого каждую малейшую передышку.

Для интернациональных бригад, объединявших в своих батальонах, ротах и взводах бойцов многих национальностей, серьезную трудность представляло налаживание связи и взаимодействия частей. Поэтому, как правило, для работы на телефонной и телеграфной связи приходилось подбирать людей, знающих несколько языков, что не всегда легко было сделать. Трудную и сложную обязанность связистов часто брали на себя студенты Сорбонны, Кэмбриджа, Кракова, Колумбийского университета и других учебных заведений.

Одним из лучших достижений интернациональных бригад была четко налаженная санитарная служба. Опираясь на помощь международных организаций, интернациональные бригады создали хорошую систему медицинской помощи. Бригады располагали налаженным аппаратом для эвакуации раненых и хорошо оборудованными полевыми госпиталями. Это была, по существу, еще одна интернациональная бригада медицинских работников. Так, во второй половине 1937 г. состав интернациональной санитарной службы превышал 3 тыс. человек (в том числе около 300 врачей), принадлежавших к 28 различным национальностям⁶⁴. В интернациональной санитарной службе были замечательные врачи-антифашисты, такие, как французские хирурги профессор П. Рукез и доктор Кашен, бельгиец доктор Дюпон, голландец доктор Фут, английские врачи Лали и Хардт Секстон, болгарские доктора К. Мичев, Грозев, профессор Цветан Кристанов и многие другие.

Имея в своих рядах квалифицированные технические кадры, интернациональные бригады сумели также наладить прифронтовые мастерские по ремонту оружия, производству минометов, бутылок с зажигательной жидкостью для борьбы против танков, приспособлений для стрельбы по самолетам из обыкновенных станковых пулеметов и т. д.

Гордость интернациональных бригад составляла умело поставленная политико-воспитательная работа. Центральная газета интернациональных бригад «Доброволец свободы», бригадные и батальонные газеты воспитывали бойцов в духе непримиримой борьбы с фашизмом. Такие бригадные и батальонные газеты, как «Домбровщак», «Дмитровец» и другие, имели своих корреспондентов даже за пределами Испании. Эти же корреспонденты вели пропаганду великих идей международной солидарности с испанским народом в печати других стран.

Высокая организованность и ясное понимание своих благородных задач превратили интернациональные бригады в грозную военную силу. Они не только сами героически сражались на поле боя, но и способствовали созданию регулярной испанской народной армии.

Интернациональные бригады имели огромное морально-политическое значение. Их боевые подвиги укрепляли волю испанского народа к сопротивлению. Трудящиеся массы Испании увидели, что они не одни в борьбе против международного фашизма, что на их стороне стоят передовые люди всех стран. «Весь мир с надеждой обращает на вас свои взо-

⁶³ А. Родимцев. Воспоминания капитана республиканской армии. «Новый мир». 1947, № 12, стр. 25.

⁶⁴ «За свободна Испания», стр. 90.

ры,— говорила Д. Ибаррури в своем выступлении в Мадриде 3 января 1937 года.— Мы не одиноки. На нашей стороне сражаются бойцы европейского народного фронта, герои интернациональных бригад»⁶⁵.

Испанский народ и все передовое человечество никогда не забудут великого подвига и героической борьбы, в которой пали смертью храбрых многие замечательные бойцы-антифашисты почти из всех стран мира. «Испанцы знают,— писал И. Эренбург, свидетель и участник антифашистской борьбы в Испании,— что любовь к ним мы доказали не словами — кровью. Есть подвиги, есть могилы, которые будут умилять и вдохновлять поколения испанцев»⁶⁶. Под Уэской погиб венгерский писатель-коммунист, командир легендарной XII интернациональной бригады генерал Пауль Лукач (Матэ Залка). Это был пламенный борец и один из самых популярных командиров. Его смерть оплакивала вся республиканская Испания. День его смерти был объявлен на всей территории Испанской Республики днем национального траура. Народ Испании объявил генерала Лукача своим национальным героем. 1 декабря 1936 г. в боях под Мадридом был убит член ЦК Коммунистической партии Германии Ганс Беймлер. В августе 1937 г., защищая республиканскую Испанию, погиб итальянский рабочий-коммунист, член ЦК Коммунистической партии Италии Нино Нанетти. В первых числах января 1937 г. под Кордовой погиб английский писатель и историк коммунист Ральф Фокс — политкомиссар британского батальона. При наступлении республиканских войск под Брунете летом 1937 г. пал смертью героя член ЦК Коммунистической партии Югославии Благое Парович, политкомиссар XIII интернациональной бригады. На фронте под Гвадалахарой был убит в начале января 1937 г. командир батальона имени Я. Домбровского польский политический эмигрант во Франции Антэк Коханек. При штурме Вальсекильо под Кордовой в апреле 1937 г. героически погиб рабочий-чех Иозеф Томан, командир взвода имени К. Готвальда. В Испании погиб венгерский революционер Имрэ Тарр, боровшийся в рядах батальона имени Чапаева, а затем ставший политкомиссаром батальона имени Ракоши. Отдали свою жизнь в борьбе против фашизма в Испании болгарин И. Гребенаров — командир батальона имени Г. Димитрова; француз Альфред Брюжера — строительный рабочий из Парижа, организатор центурии «Парижская Коммуна»; еврейский поэт Исаак Иоффе из Хайфы; Демьянчук — крестьянин-украинец, комиссар роты имени Т. Шевченко; Томасевич — крестьянин-белорус; Пабло де ла Торренте Броу — журналист из Кубы; Жорж Броун — член ЦК Коммунистической партии Англии; Ульрих (Вальтер) Фукс — немецкий поэт; Карл Эбнер — немецкий антифашист-подпольщик; Марио Анджелони — член руководства Итальянской республиканской партии, и многие другие антифашисты.

Число иностранных антифашистов, отдавших свою жизнь на полях сражений в Испании, достигает нескольких тысяч. Французских бойцов погибло до 3 тыс.⁶⁷, итальянских — не менее 600⁶⁸, американцев — до 1 800⁶⁹, англичан — до 500⁷⁰. Из пятисот шведов — участников интернациональных бригад — свыше 200 погибло⁷¹.

В октябре 1938 г. республиканское правительство приняло решение о выводе из Испании иностранных добровольцев. Это решение было связано с так называемым планом отзыва иностранных добровольцев, принятым лондонским комитетом по невмешательству. План сводился в основном к следующему: иностранные комиссии должны были обследо-

⁶⁵ Д. Ибаррури. Речи и статьи 1936—1938. Госполитиздат. 1938, стр. 29.

⁶⁶ И. Эренбург. Трагедия Испании. «Новый мир». 1947. № 12. стр. 12.

⁶⁷ М. Торез. Сын народа. М. 1950, стр. 115.

⁶⁸ «Тридцать лет жизни и борьбы Итальянской коммунистической партии», стр. 308.

⁶⁹ S. Nelson. The volunteers. New York. 1953, p. 12.

⁷⁰ W. Rust. Указ. соч., стр. 6.

⁷¹ «Clarifé», 1956, № 2, S. 2.

вать и установить количество иностранцев, сражавшихся как на стороне Республики, так и на стороне мятежников; затем предусматривалась эвакуация 10 тыс. добровольцев, сражавшихся в интернациональных бригадах, что составляло в то время 80% всех иностранцев, находившихся в республиканской армии. Одновременно со стороны Франко должен был быть эвакуирован такой же процент итальянцев и немцев, что составляло примерно 120 тысяч. После этого «план отзыва иностранных добровольцев» предусматривал предоставление прав воюющей стороны как Республике, так и мятежникам⁷². Безусловно, выполнение этого плана улучшило бы положение Республики. 27 июля республиканское правительство сообщило о своем согласии с «планом отзыва иностранных добровольцев» из Испании⁷³. Вскоре республиканское правительство начало отвод интернациональных бригад с фронта. Противоположную позицию заняли мятежники, саботировавшие выполнение плана, так как они были не в силах вести войну без помощи итальянских и немецких фашистов. В связи с этим начальник политического отдела германского министерства иностранных дел Вейцзекер в служебной записке Риббентропу пишет: «Как наши добровольцы, так и итальянские летчики и техники имеют еще теперь в военном отношении большое значение для Франко... отвод наших и итальянских добровольцев в данный момент был бы воспринят Франко, да и всем миром, как политическое отступление и недопустимым образом способствовал бы успехам красных»⁷⁴. Благодаря попустительству западных держав выполнение плана лондонского комитета по невмешательству в части, касавшейся армии мятежников, было сорвано.

Испанская Республика пунктуально выполнила взятое на себя обязательство. 28 октября 1938 г. в Барселоне состоялся прощальный парад бригад, вылившийся в волнующую демонстрацию любви и благодарности испанского народа антифашистским борцам. Незабываемые минуты, когда трудящиеся Испании прощались со своими братьями по борьбе, хорошо описала испанская антифашистка Констансия де ла Мора. «Мне кажется,— писала она,— я никогда еще не видела такого энтузиазма. Испанский народ, прощаясь со своими иностранными друзьями, выражал им свою огромную благодарность. А когда на трибуне оркестр заиграл траурный марш в память бойцов, которые навеки остались в Испании и никогда уже не вернутся на родину, вся Барселона, обнажив голову, плакала. Она оплакивала тех англичан, американцев, поляков, немцев, итальянцев и французов, которые стекались к нам, вливали в сердце испанского народа надежду, силу и гордость и умирали за свободу Испании, за свободу всего человечества»⁷⁵.

Покидая испанскую землю осенью 1938 г., участники интернациональных бригад уходили, чтобы продолжать в своих странах то великое дело, за которое боролся испанский народ на протяжении почти трех лет. Борьба в Испании была школой революционной борьбы, навыка и опыта, формировавшей тысячи стойких антифашистов.

«Наша страна и наша борьба,— говорил Хосе Диас в своем выступлении 29 ноября 1938 г. в Барселоне,— дают народам, стоящим перед угрозой фашизма, два важнейших урока: первый, чтобы остановить наступление, надо дать ему отпор во всеоружии, решительно и смело, не отступая ни на шаг. Второй: для оказания отпора фашизму народ должен быть единым»⁷⁶. Эти уроки и опыт, приобретенный иностранными добровольцами в Испании, служили и поныне служат трудящимся в их борьбе за свободу и демократию. В Испании сражались такие замечательные ру-

⁷² См. «Cahiers du bolchévisme». 1938, № 11.

⁷³ «Frente Rojo», 27 июля 1938 года.

⁷⁴ «Документы министерства иностранных дел Германии». Вып. III. М. 1946, стр. 31.

⁷⁵ Констансия де ла Мора. Вместо роскоши. М. 1943, стр. 282—284.

⁷⁶ J. Díaz. Указ. соч., стр. 486.

ководители рабочего класса, как Пальмиро Тольятти и Луиджи Лонго, Джузеппе ди Витторио, Пьетро Ненни, секретарь Коммунистической партии Аргентины Кодовилья, член Политбюро ЦК Коммунистической партии Франции Биу, активный деятель Коммунистической партии США С. Нельсон.

Одним из главных организаторов Пятого полка был нынешний секретарь Коммунистической партии территории Триеста итальянец Витторио Видали, хорошо известный тогда на всех фронтах Испании под именем Карлоса Контрерас, или, как его просто называли, «командир Карлос». Это был один из наиболее популярных военачальников республиканской армии, пользовавшийся большой любовью солдат и офицеров.

В интернациональных бригадах сражались видные деятели австрийского рабочего движения, такие, как погибший в бою Гевеши, Фиала, Юлиус Дейч, Бернашек и многие другие представители рабочего класса Австрии. В образовании самостоятельного батальона австрийских добровольцев имени 12 февраля большую роль играл австрийский коммунист Франц Хоннер.

Оружием и пером сражались в интернациональных бригадах известные немецкие антифашистские писатели А. Кантарович, Густав Реглер, Людвиг Ренн, поэт Эрих Вайнерт и другие.

В рядах интернациональных бригад находился замечательный польский генерал Сверчевский, сражавшийся в годы второй мировой войны за свободу Польши во главе Первой польской армии, видные представители народов Югославии — Коча Попович, Пеко Дапчевич, Душан Кведер, народные герои Югославии Бранко Крстонович, Франье Розман-Стане, Фадил Якшич. В интернациональных бригадах боролись замечательные представители болгарского народа: Ф. Козовский, Г. Дамянов, П. Коларов, З. Захариев, Б. Иванов, Д. Дичев, Карло Луканов, Рубен Леви, Антон Иванов, Цвятко Радойнов, В. Георгиев и другие⁷⁷. В рядах интернациональных бригад находились венгерские коммунисты Ласло Райк, Мюнних Ференц, Санто Режо. Непосредственное участие в борьбе испанского народа против фашизма принял Э. Герё. В интернациональных бригадах сражались румынские антифашисты К. Донча, Вехтер, Г. Котовский, Б. Щербак.

Большую роль в борьбе испанского народа против фашизма сыграли советские военачальники. Число их было невелико, но помощь, оказанная ими в области военного дела, была огромной. Так, в качестве главного советника в Испании на протяжении долгого времени находился талантливый советский генерал Штерн (он был известен в Испании под именем «Григорович»). Главным советником республиканской авиации был Яков Владимирович Смушкевич, известный в Испании под именем «Дуглас». В испанской республиканской авиации сражался замечательный советский летчик А. Серов. Испанские эмигранты-антифашисты тепло вспоминают о том, что своим военным талантом и чуткими советами огромную помощь оказали Генеральному штабу республиканских войск побывавшие в Испании советские военачальники Малиновский, Мерецков, Родимцев.

Многие руководители и участники движения Сопротивления во время второй мировой войны во Франции, Италии, Югославии, Голландии, Болгарии, Польше, Чехословакии и других странах приобрели боевой опыт на полях Испании. Многие из бывших участников интернациональных бригад являются ныне активными строителями социализма в странах народной демократии.

Подвиги интернациональных бригад в Испании будут жить вечно в памяти народов.

⁷⁷ «За свободна Испания».